

УДК 338.43.01.

ПРОБЛЕМЫ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
СТРАНЫ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ
PROBLEMS OF FOOD SAFETY OF THE
COUNTRY AND WAY OF THEIR DECISION

*И.А. Хамитова, А.М. Храмова
I.A. Khamitova, A.M. Khratova*

*Камская государственная инженерно-экономическая
академия, филиал в г.Чистополь, Татарстан, Россия
Kama state engineering-economic academy, the branch
in Chistopol town, Tatarstan, Russia*

In clause the reason of the developed position with maintenance of the population of Russia with the foodstuffs is specified, the estimation of a condition of food safety of the population is given. It is underlined, that food safety of the state can be provided only when as its guarantor the law acts.

Продовольственная безопасность страны, являясь неотъемлемой частью национальной безопасности, занимает особое место среди различных ее видов, поскольку продовольствие служит базовым показателем жизнедеятельности человека, при отсутствии которого неминуемо наступает голод и смерть.

Согласно Римской декларации о всемирной продовольственной безопасности, она отражает состояние, при котором все люди должны иметь физический и экономический доступ к безопасному и питательному продовольствию для удовлетворения своих потребностей и предпочтений в еде в объемах, достаточных для активного и здорового образа жизни [2].

Продовольственную безопасность страны можно характеризовать как способность государства в обычных и чрезвычайных условиях обеспечить для каждого человека экономическую и физическую доступность качественного продовольствия, преимущественно отечественного производства, на уровне научно обоснованных или временных норм питания.

Для определения уровня «продовольственной безопасности» отдельного человека в мировой практике используются стандарты нормального питания. В последнее время этот показатель равен 2700кКал в сутки, к категории голодающих относится население, потребляющее 1520кКал [1]. Однако эти нормы нельзя считать достаточными для каждой страны и поэтому они уточняются и дополняются с учетом природных, экономических и социальных условий проживания населения, его антропологических характеристик. В обобщенном виде оценка состояния продовольственной безопасности населения определяется:

- физической доступностью продовольствия - наличие продуктов питания на всей территории страны в каждый момент времени и в необходимом ассортименте;

- экономической доступностью продовольствия - уровень доходов независимо от социального статуса и места жительства гражданина, который позволяет приобретать продукты питания, по крайней мере, на минимальном уровне

потребления;

- безопасностью продовольствия для потребителей - предотвращение производства, реализации и потребления некачественных пищевых продуктов, способных нанести вред здоровью населения.

Продовольственную независимость России можно считать достаточной при условии, что удельный вес отечественного производства по наиболее важным продуктам питания в общем объеме их потребления населением составляет в течение года не менее 80%, оставшиеся 20% - импорта. В настоящее же время в нашу страну завозится около 40% продуктов питания в основном из Германии, США, Франции, Великобритании, Нидерландов и Италии. Доля импорта в обеспечении социально значимых продовольственных товаров составляет по мясопродуктам 36%, молокопродуктам - 11%, растительному маслу - 42%, рыбопродуктам - 29%, сахару - 74%. Это свидетельствует о том, что Россия находится в продовольственной зависимости [1].

Для России продовольственная безопасность традиционно является одной из центральных и приоритетных проблем в системе национальной безопасности, поскольку без надежного продовольственного снабжения население государства не в состоянии ее обеспечить. Однако весь парадокс заключается в том, что Россия, страна вполне самодостаточная по всем основным видам ресурсов – земельным, водным, энергетическим, сырьевым и трудовым, пока не может в полной мере обеспечить свое население полноценным продовольствием за счет собственного производства, восполняя его крупномасштабным импортом. Причиной сложившегося положения с обеспечением населения России продовольствием является сокращение внутреннего производства основных видов продуктов питания и снижение их качества. Продолжается интенсивный убой крупного рогатого скота, свиней, овец, и их поголовье катастрофически уменьшается. От бывшей могучей системы птицепрома остались мелкие островки. По численности коров Россия отброшена сейчас к 1966 году, овец — к 1950 году. Продуктивность молочных животных стала ниже, чем была 20—30 лет назад. В пищевой промышленности выработка цельных продуктов снизилась в 2,5 раза. Если же говорить о технической оснащенности современной российской деревни, то она в 5—7 раз ниже, чем в Западной Европе. Значительно сократилось и количество удобрений, вносимых в почву [3].

Для России важность решения проблемы продовольственной безопасности заключается в придании ей определенного статуса и законодательного обеспечения, а так же необходимо выработать и законодательно закрепить механизмы повышения доступности и качества продовольствия. Следует подчеркнуть: продовольственная безопасность государства может быть обеспечена лишь тогда, когда ее гарантом выступает закон. По мнению экспертов Национального фонда защиты потребителей, законодательная база, гарантирующая безопасность основных сегментов потребительского рынка, должна состоять не менее чем из 30 законов. Часть из них уже принята, но многие находятся в стадии подготовки. Так в соответствии с Государственной программой развития сельского хозяйства и регулирования рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы к 2012 году доля российских продовольственных товаров в розничной торговле продовольственными товарами составит 70%. Рост объемов производства мяса и молока увеличит удельный вес отечественного производства в формировании ресурсов мяса до 69,9%, молока

– до 81,1%. Доля сахара, произведенного из сахарной свеклы, в общем объеме производства сахара-песка достигнет 67% [4]. По мнению специалистов фонда государство призвано разработать и реализовать социальные, политические, экономические, научно-технические, организационные, информационные и иные меры по обеспечению всеобщей доступности жизненно важных продуктов питания, предупреждению чрезвычайных продовольственных ситуаций, а также по поддержанию готовности населения к преодолению таких ситуаций.

В современных условиях национальные интересы самообеспечения страны отечественным продовольствием должны оцениваться выше временного преимущества «дешевого» импортного продовольствия. В противном случае дальнейшее обострение обеспечения населения страны продовольствием может стать не только фактором внутренней нестабильности, но и самой значительной угрозой ее существования, превращение в недалеком прошлом могущественной мировой державы в полугодное нищее государство.

Литература:

1. Алтухов, А.И. Продовольственная безопасность как фактор социально-экономического развития страны / А.И. Алтухов // Экономист. - 2008. - № 5. - С.33-43.
2. Алтухов, А.И. Продовольственная безопасность страны и ее оценка / А.И. Алтухов // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2009. - № 1. - С. 1-5.
3. Крылова, И.А. Проблемы продовольственной безопасности России/И.А. Крылов // Диалог. - 2001. - N 6. - С.33-40.
4. Шмелев, Г.И. Продовольственная безопасность России: пути достижения/ Г.И. Шмелев // Пробл. прогнозирования. - 2008. - N 1. - С.27-40.

УДК 338.43.01.

**КРИЗИС И АПК: УГРОЗЫ И ВОЗМОЖНОСТИ
CRISIS AND AGRARIAN AND INDUSTRIAL
COMPLEX: THREATS AND OPPORTUNITIES**

**И.А. Хамитова, Н. В. Ильина
I.A. Khamitova, N.V. Pina**

**Камская государственная инженерно-экономическая
академия, филиал в г.Чистополь, Татарстан, Россия
Kama state engineering-economic academy, the branch
in Chistopol town, Tatarstan, Russia**

To soften negative influence of crisis, and at an opportunity to wrap up crisis displays for the good of, sober calculation and the deep scientific analysis are necessary. Directions agronprodoval'stvennoy politicians in conditions of crisis are specified, basic principles are allocated.

Агропромышленный комплекс является важнейшей составной частью экономики России, где производится жизненно важная для общества про-